## ИСТОРИКИ ДРЕВНЕГО МИРА К XXV СЪЕЗДУ КПСС (1971—1975 гг.)

## 

## О РАБОТЕ ОТДЕЛА ДРЕВНЕГО ВОСТОКА ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АН СССР

Главным направлением научно-исследовательской деятельности Отдела древнего Востока Института востоковедения АН СССР была проблематика, связанная с изучением основных закономерностей исторического развития стран Востока — истории и культуры народов Азии и Африки

Изучение истории древнего Востока -- огромного по протяженности и очень важного по значению этапа всемирной истории — имеет первостепенное значение научного и мировоззренческого порядка. В древневосточных странах впервые в мире возникла цивилизация, зародилось

классовое общество, сложились государства.

Неоспорима важность исторического исследования древнего Востока для подтверждения и конкретизации основных положений исторического материализма — учения о смене общественно-экономических формаций, в частности, первой классовой формации — рабовладельческом строе, его зарождении, развитии и упадке. Эти проблемы в наши дни вызывают оживленную научную полемику и являются предметом острой идеологической и политической борьбы.

Народами древнего Востока создана высокая цивилизация, многие ее достижения вошли неотъемлемой частью в фонд европейской и общемировой культуры. Дальнейшая разработка проблем истории культуры древневосточных стран и вклада их народов в мировую цивилизацию является важной задачей советских ученых.

На древнем Востоке возникли христианство, буддизм, конфуцианство и другие религии и учения, продолжающие и в наше время играть большую роль во многих государствах. Вопросы ранней истории этих религий постоянно поднимаются в современной специальной литературе и занимают важное, часто центральное место в атеистической пропаганде.

В древности были заложены основы формирования целого ряда современных народов Азии и Африки. Их древняя культура выступает важным фактором национального самосознания, что определяет живой интерес к древней истории в восточных странах. Этот интерес часто диктуется отнюдь не только общепознавательными целями. Националистические круги стран Востока широко используют и фальсифицируют древнюю историю для доказательства избранности своего народа, права на захват чужих территорий, проповеди «классового мира» и сохранения консервативных устоев и традиций в своих странах.

Традиционное востоковедение стран «Запада», в котором древняя тематика занимает чрезвычайно большое место, в основном проникнуто чуждой нам идеологией. Ученые значительного числа стран Азии и Африки часто вольно или невольно следуют в этом отношении за такими традициями западноевропейского и американского востоковедения. Все это означает, что работа наших ученых по изучению истории и культуры древнего Востока наряду с собственно научными задачами имеет также и актуальное политическое значение.

За прошедшее пятилетие важнейшим объектом работы Отдела древнего Востока Института востоковедения была подготовка обобщающих коллективных трудов — многотомного академического издания «История древнего Востока» и научно-популярной серии «Культура народов древнего

Востока».

В последние десятилетия как у нас, так и за рубежом появилось много важных исследований, посвященных различным проблемам истории и культуры стран древнего Востока, опубликовано огромное число неизвестных ранее текстов, интереснейшие археологические материалы. Эти новые данные во многом меняют устоявшиеся взгляды на те или иные существенные вопросы древневосточной истории. Совершенствуется и методика изучения источников, а также теоретических исследований и обобщений в целом. Многие положения, еще недавно считавшиеся вполне определенными, теперь должны быть пересмотрены. Поэтому наряду с разработкой частных проблем в отдельных исследованиях и монографиях перед советскими учеными-специалистами по древнему Востоку встала задача создания нового обобщающего и фундаментального труда по истории стран

древнего Востока. Новая «История древнего Востока» (планируемая объемом около 300 а. л.) призвана обобщить на марксистской теоретической основе важнейшие современные достижения мировой и, прежде всего, советской науки о древнем Востоке, а также дать обоснованную критику буржуазных и ревизионистских концепций общественного строя древневосточных государств. Вместе с тем в данном издании большое место будет отведено не только Египту, Двуречью, некоторым другим областям Передней Азии, традиционно включаемым в понятие «древнего Востока», но и многим другим странам Азии и Африки, которые обычно оставались за пределами «древнего Востока», хотя их древняя история по существу составляет неотъемлемую часть истории древнего Востока в целом. Большое внимание будет уделено древней истории и культуре таких территорий Советского Союза, как Средняя Азия и Закавказье, где классовые цивилизации сложились примерно в то же время, как и в соседних странах Востока, а характер социально-экономических отношений и их развитие были во многом такими же, как в «классических» древневосточных странах. История древних государств и культуры Средней Азии и Закавказья освещается на основе исследований советских ученых, изучения найденных на этих территориях местных текстов, результатов многолетних археологических работ.

Впервые в рамках «Истории древнего Востока» будет отражена древняя эпоха в истории ряда областей Восточной Африки, как например, Судана, стран Юго-Восточной Азии и др. Рассматриваются возникновение и развитие не только наиболее ранних классовых обществ, но и сравнительно поздних, выросших из доклассовых под влиянием уже сложившихся образований государственного типа и классовых цивилизаций. Древнейшие на земле классовые общества и культуры изучаются не как отдельные и изолированные, а во взаимодействии друг с другом и как развивающиеся по типологически общим для всего человечества — как для «Запада», так и для «Востока» — законам поступательного исторического развития.

Таким образом, подготавливаемая новая «История древнего Востока»

должна охватить во всей сложности и многообразии древнейшую и древнюю историю стран на громадном пространстве от Северной Африки и

Малой Азии до Китая и Юго-Восточной Азии.

К работе над «Историей древнего Востока» был привлечен обширный авторский коллектив. В редколлегию издания входят академик М. А. Коростовцев (ответственный редактор), Г. М. Бонгард-Левин, Э. А. Грантовский, И. М. Дьяконов, Г. Ф. Ильин, Т. В. Степугина. Помимо членов редколлегии в составе авторского коллектива многие ученые из Москвы, Ленинграда, союзных республик: С. С. Аверинцев, И. Г. Алиев, И. Д. Амусин, Г. М. Бауэр, К. В. Васильев, И. П. Вейнберг, М. А. Дандамаев. С. С. Какабадзе, И. С. Кацнельсон, Г. А. Кошеленко, В. А. Лившиц, Б. А. Литвинский, В. Г. Луконин, У. Мазинг, В. М. Массон, А. М. Мандельштам, А. И. Павловская, Ю. Я. Перепелкин, Л. Д. Позднеева, И. В. Пьянков, Г. Х. Саркисян, И. С. Свенцицкая, И. Ф. Фихман, И. Ш. Шифман, В. А. Якобсон и др.

К концу 1975 г. в основном завершена редакционно-издательская работа над І-й (подготовленной к сдаче в набор) и II-й книгами «Истории древнего Востока», посвященными зарождению рабовладельческих цивилизаций на древнем Востоке и развитию его классовых обществ до конца II тыс. до н. э. Закончена авторская работа над III-й книгой, охватывающей период от рубежа II/I тыс. до V—IV вв. до н. э.— время возникновения и развития древневосточных империй (на Ближнем и Среднем Восто-

ке до конца ахеменидской эпохи).

В IV-й и V-й книгах (авторская работа над которыми завершается) изложение истории древнего Востока будет доведено до середины I тыс. н. э. В первой из этих книг, начинающейся с образования державы Александра Македонского, большое место уделено проблемам эллинизма и истории стран Ближнего Востока в эллинистический и римский периоды, а также тем странам Востока, в которых социальные и культурные институты эллинизма были усвоены и поглощены местными традициями и которые затем противостояли политическим и социальным силам эллинистического и римского «Запада».

Второе направление работы Отдела — это подготовка серии книг, посвященных культурам народов древнего Востока. Она рассчитана на широкие круги историков и вообще гуманитариев различных специальностей и должна также заполнить еще имеющиеся пробелы в нашей литературе, предназначенной для преподавателей, студентов, начинающих специалистов. Отдельные монографии содержат изложенные в доступной форме данные по истории, материальной культуре и быту, литературе,

религии, философии, науке, искусству и т. п. соответствующих стран. В настоящее время подготовлены два коллективных труда — «Культура древнего Египта» (вышла в начале 1976 г.; около 30 п. л.; ответственный редактор И. С. Кацнельсон) и опубликованная в 1975 г. «Культура древней Индии» (около 35 п. л.; ответственный редактор А. В. Герасимов), являющаяся первым в советской литературе комплексным исследованием древнеиндийской культуры, как материальной, так и духовной. В книге, написанной группой специалистов-индологов, рассматриваются различные аспекты древней культуры народов Индостана, оценивается их вклад в мировую цивилизацию, содержится обобщение ряда новых материалов, недавно введенных в науку.

Во входящей в ту же серию монографии Н. А. Иофан «Культура древней Японии» (М., 1974) прослеживается зарождение и становление японской культуры, дан общий обзор всех ее основных аспектов. Это первая работа, в которой воссоздан духовный мир до сих пор малоизвестной отрелигиозно-мифологические представления жителей даленной эпохи,

древней Японии, охарактеризованы художественные системы на материале анализа различных видов искусства. В настоящее время в основном завершается также авторская работа над коллективным трудом «Культура древнего Китая».

За истекшее пятилетие в отделе древнего Востока был подготовлен ряд сборников, содержащих научно-исследовательские статьи и публикации новых материалов по истории, языку и культуре стран древнего Востока

и его отдельных регионов.

изданий — «Древний Восток» (вып. 1, M., этих академика М. А. Коростовцева. В сборнике юбилею «История Иранского государства и культуры. К 2500-летию Иранского государства» (М., 1971) древнему Ирану и его связям с сопредельными странами, истории Авесты и зороастризма, древнеиранскому языкознанию посвящены статьи ряда ученых из Москвы, Ленинграда, Душанбе, Ташкента, Ашхабада, Баку: В. И. Абаева, И. Алиева, О. Бердыева, чл.-корр. АН СССР М. Н. Боголюбова, акад. Б. Г. Гафурова, Э. А. Грантовского, М. А. Дандамаева, И. М.: Дьяконова, Г. А. Кошеленко, В. Г. Луконина, М. Е. Массона, И. М. Оранского, И. В. Пьянкова и др. Материалы этой публикации получили высокую оценку за рубежом и в нашей стране. В двухтомном издании «Центральная Азия в кушанскую эпоху» (т. I—II, М., 1974—1975) опубликовано около 100 работ советских и зарубежных ученых из 20 стран мира; здесь содержатся материалы по многим важным проблемам происхождения народов указанного региона, их материальной и духовной культуры, искусства, языка и письменности, данные о новейших археологических открытиях в Средней Азии, Индии, Иране, Афганистане, Пакистане. Многие уникальные находки публикуются впервые в этом издании.

Большая работа осуществляется у нас по изучению древней истории, культуры, языков стран Среднего Востока. Уже традиционными для советской науки за последние годы стали широкие квалифицированные исследования по индологии. После выхода еще в 1969 г. первого на русском языке фундаментального обобщающего труда по древнеиндийской истории (Г. М. Бонгард-Левин и Г. Ф. Ильин, «Древняя Индия»), помимо уже упоминавшейся монографии «Культура древней Индии», следует прежде всего указать на исследование Г. М. Бонгард-Левина «Индия эпохи Маурьев» (М., 1973, 29 п.л.), посвященное одному из центральных периодов истории древней Индии; книга построена на тщательном анализе индийских (эпиграфических, литературных, археологических) и античных источников и рассматривает проблемы политического, социального и культурного развития страны. В работе дается новая интерпретация многих дискуссионных проблем (социально-экономического развития, роли общины, возникновения буддизма, истории древнеиндийских республик и т. д.). В Институте востоковедения выполнен ряд важных работ по древнеин-

дийской литературе, религии, языкам, источниковедению и пр. И. Д. Серебряковым опубликованы «Очерки древнеиндийской литературы» (М.,1971), А. Я. Сыркиным «Некоторые проблемы изучения упанишад» (М., 1971) и т. д. Особо следует отметить первый русский перевод многих гимнов такого трудного для интерпретации памятника, как Ригведа; перевод снабжен обширным комментарием и справочно-библиографическим аппаратом (Т. Я. Елизаренкова «Ригведа, Избранные Гимны», М., 1972). Сотрудницей Отдела древнего Востока В. В. Вертоградовой подготовлен очерк «Пракриты» (в печати).

Плодотворные исследования по изучению древней истории и культуры Закавказья, Средней Азии и сопредельных областей проводятся в отделе Советского Востока Института востоковедения; подготовлен ряд индивидуальных монографий и коллективных сборников по этой тематике. В 1972 г. вышла книга Б. А. Литвинского «Древние кочевники "Крыши мира"», посвященная сакским племенам и археологическим открытиям

на Памире.

Большое значение в разработке истории Средней Азии имеет капитальный труд академика Б. Г. Гафурова «Таджики. Древнейшая, древняя и средневековая история» (М., 1972). В работе на основе всей совокупности имеющихся материалов письменных, археологических и иных источников прослежена древняя история Средней Азии, нарисована широкая картина исторических и культурных связей предков таджикского и иных народов этого региона; их прошлое рассматривается как составная и важная часть истории стран Востока в целом.

В вышедшей в 1974 г. книге Г. М. Бонгард-Левина и Э. А. Грантовского «От Скифии до Индии» в популярной форме изложен ряд проблем происхождения и ранней истории индоарийских и иранских племен и народов и предлагаются некоторые оригинальные трактовки материалов древних текстов, которые могут быть привлечены для решения этой темы. Работа эта имеет значение также для изучения древней истории народов СССР, в частности истории скифов и античной традиции о народах

скифского мира.

В прошедшее пятилетие продолжалось многостороннее исследование

истории и культуры древнего Египта, а также его языка.

Опубликована монография академика М. А. Коростовцева «Grammaire du Neoégyptien» (М., 1973). Она представляет собой грамматику новоегипетского языка, на котором написаны многочисленные источники по истории и культуре Египта во II тыс. до н. э. М. А. Коростовцевым написана книга «Религия древнего Египта» (в печати) — первая обобщающая

работа на эту тему в отечественной литературе.

Большое внимание, естественно, уделялось социально-экономической и политической истории древнего Египта. Сотрудником Ленинградской группы Отдела О. Д. Берлевым опубликована монография «Трудовое население Египта в эпоху Среднего Царства» (М., 1972) и сдана в печать монография «Общественные отношения в Египте в эпоху Среднего царства», а Ю. Я. Перепелкин сдал в печать работу «Кэйе и Семенх-ке-Рэ. К исходу солнцепоклоннического переворота в Египте». И. А. Стучевским написаны монографии: «Земледельцы государственного хозяйства древнего Египта эпохи Рамессидов» (в печати), «У истоков Фиванской теократии» (сдана в печать). Из популярных, но строго научных изданий следует отметить работу Т. Н. Савельевой «Как жили египтяне во времена строительства пирамид» (М., 1971).

В Отделе древнего Востока подготовлен ряд сборников статей по древнему Египту, в том числе «Тутанхамон и его время» — сборник статей, зачитанных в качестве докладов в Гос. Музее изобразительных искусств им. А. С. Пушкина в феврале 1974 г. (с участием египтологов социалис-

тических стран).

В последнее время в результате накопления обширного материала от египтологии отделилась новая отрасль науки — мероистика, успешно развивающаяся в Советском Союзе. Она посвящена изучению древнего царства Куш (Напатско-Мероитского царства), располагавшегося на территории современного Судана. Государство Мероэ и предшествовавшее ему царство Напата знаменовали собой первый выход на арену мировой истории народов негроидной расы Африки.

При Отделе древнего Востока Института востоковедения организован Мероитский центр, в состав которого входят акад. Б. Б. Пиотровский, чл.-корр. АН СССР Д. А. Ольдерогге, известный арабист Ю. Н. Завадовский, И. С. Кацнельсон и др. Ю. Н. Завадовский близко подошел к разрешению проблемы чтения мероитских текстов; предварительные результаты этой работы изложены в небольшой книге, написанной Ю. Н. Завадовским и И. С. Кацнельсоном «Язык мероитских надписей» (в печати). Подготовлен к печати сборник статей «Мероэ. История культуры и языка

древнего Судана».

Значительны успехи другой, сравнительно молодой у нас дисциплины — сабеистики. Помимо статей А. Г. Лундина, Г. М. Бауэра и др., здесь следует особо назвать монографию А. Г. Лундина «Государство мукарибов Саба'» (М., 1971). Большое значение, безусловно, будет иметь публикация частично уже подготовленных к изданию неизвестных ранее надписей из Южной Аравии, в том числе открытых в Йемене советской экспедицией (П. А. Грязневич). Над этими текстами работают А. Г. Лундин, Я. Б. Грунтфест (Ленинград), Г. М. Бауэр (Москва). Г. М. Бауэром подготовлена также к печати работа «Греческие и латинские авторы об арабах, Аравии и окружающих морях» (около 12 а.л.) — это первый полный свод таких сведений с VI в. до н. э. до V в. н. э.

Продолжается публикация отдельных фрагментов на «буддийском» санскрите и хотано-сакском языке из богатого собрания центральноазиатских рукописей Ленинградского отделения Института востоковедения. Эта работа проводится Г. М. Бонгард-Левиным (Москва), М. И. Воробьевой-Десятовской и Э. Н. Темкиным (Ленинград) — библиогр. см. в статье Бонгард-Левина в ВДИ, 1975, № 4. В Ленинграде В. А. Лившицем и И. М. Дьяконовым для международного издания «Корпус иранских напписей» подготовлен к публикации полный свод парфянских доку-

ментов из Нисы.

По шумерологии и ассириологии были опубликованы статьи и публикации в журналах и сборниках И. М. Дьяконовым, М. А. Дандамаевым, В. К. Афанасьевой, И. Каневой, Н. В. Янковской и др. Из более крупных работ, вышедших или подготовленных за последние пять лет, можно назвать: М. А. Дандамаев «Рабство в Вавилонии VII—IV вв. до н. э.», М., 1974; на 1976 г. объявлен выход книги В. К. Афанасьевой «Гильгамеш и Энкиду. Эпические образы в искусстве». И. М. Дьяконовым написана основная (переднеазиатская) часть упоминавшейся І-й книги «Истории древнего Востока». См. также статью «Рабы, илоты и крепостные в ранней древности» (ВДИ, 1973, № 4).

В Отделе древнего Востока готовится собрание сочинений (в шести томах) академика В. В. Струве. Его многочисленные исследования, представляющие собой очень ценное научное наследие, были в свое время опубликованы в самых различных органах печати и изданиях, многие из которых стали библиографической редкостью. Новое издание труда основоположника советской науки о древнем Востоке сделает их более доступными

нашим ученым и зарубежным специалистам.

М. А. Коростовцев, Э. А. Грантовский